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Анотація. У статті описано модель навчання учнів професійних ліцеїв технічного профілю професійно орієнтованого анг-

ломовного читання та шляхи реалізації моделі на заняттях з навчальної дисципліни “Іноземна мова” за такими параметрами: 

тематичні розділи, кількість годин, етапи навчання, вправи. Представлено розподіл занять у межах відповідних тем. Розгля-

нуто види контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів професійних ліцеїв технічного профілю в процесі форму-

вання професійно орієнтованої англомовної читацької компетентності. 
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Вступ. Професійно орієнтоване англомовне читання є 

невід’ємним елементом підготовки учнів професійних 

ліцеїв технічного профілю в процесі навчання англій-

ської мови. Однією з умов ефективного оволодіння 

професійно орієнтованим англомовним читанням уч-

нями професійних ліцеїв технічного профілю є ство-

рення моделі формування професійно орієнтованої 

англомовної читацької компетентності (далі ПОАЧК).  

Короткий огляд публікацій за темою. Моделі на-

вчання професійно орієнтованого читання іноземною 

мовою розробляються в руслі різних методичних на-

прямків. Зокрема, розроблено модель комплексної 

індивідуалізації навчання професійно орієнтованого 

читання англійською мовою студентів технікумів та 

коледжів економічного профілю (Т.І. Труханова [11], 

2001), моделі навчання професійно орієнтованого чи-

тання іноземною мовою студентів вищих навчальних 

закладів філологічного (Т.О. Пахомова [9], 2015) і не-

філологічного (Г.В. Барабанова [1], 2004; О.С. Малю-

га [5], 2007) профілю, моделі навчання професійно 

спрямованого читання з використанням комп’ютер-

них матеріалів та Інтернет-ресурсів (С.В. Радецька 

[10], 2005; І.В. Корейба [8], 2011; Ю.В. Британ [2], 

2014). Незважаючи на наявність досліджень, присвя-

чених процесу формування компетентності в іншомо-

вному читанні, проблема розробки моделі формуван-

ня ПОАЧК в учнів професійних ліцеїв технічного 

профілю залишається невирішеною. 

Метою даної статі є теоретичне обґрунтування мо-

делі навчального процесу, яка відображає специфіку 

формування ПОАЧК в учнів професійних ліцеїв тех-

нічного профілю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Під 

моделлю ми, слідом за О.Б. Тарнопольським та Н.П. 

Волковою, розуміємо “схематизоване подолання усіх 

педагогічних заходів, що забезпечують ефективність і 

результативність цього процесу” [3, с. 10]. Мета роз-

робки зазначеної моделі полягає у визначенні логічної 

послідовності навчальних дій викладача і учнів про-

фесійних ліцеїв технічного профілю з опорою на за-

пропоновану нами підсистему вправ для формування 

ПОАЧК. Звідси, модель навчального процесу зале-

жить від низки чинників, таких як: мета і принципи 

навчання, тип навчального закладу, об’єкт навчання, 

суб’єкти навчання, засоби навчання, кількість годин, 

яка відводиться на вивчення англійської мови. 

Модель навчального процесу для формування ПО-

АЧК створюється на основі наступних методичних 

принципів: 1) принцип поетапності навчання (сприяє 

поетапному оволодінню учнями професійних ліцеїв 

технічного профілю професійно орієнтованим англо-

мовним читанням); 2) циклічності (передбачає, що 

навчальна мовленнєва діяльність проходить за тема-

тично організованими розділами та здійснюється про-

тягом визначеної кількості годин); 3) системності (ре-

алізується з допомогою розробленої системи вправ, 

яка спрямована на оволодіння вміннями, знаннями і 

навичками професійно орієнтованого англомовного 

читання); 4) професійної спрямованості навчання 

(сприяє оволодінню учнями професійних ліцеїв техні-

чного профілю професійно орієнтованим англомов-

ним читанням за обраною професією, формуванню 

професійної компетентності учнів, розвитку та вдос-

коналенню їх фахових здібностей). 

Проаналізувавши Програму навчальної дисципліни 

“Іноземна мова” і Робочі навчальні програми профе-

сійно-технічних навчальних закладів, де проводиться 

підготовка учнів професійних ліцеїв технічного профі-

лю, приходимо до висновку, що з врахуванням темати-

чного наповнення навчальної дисципліни, найбільш 

доцільно розпочати впровадження запропонованої на-

ми методики на першому курсі в першому семестрі із 

подальшим впровадженням в другому семестрі.  

Суб’єктами навчання виступають учні 1-го курсу 

професії 7212 “Електрогазозварник. Електрозварник 

на автоматичних та напівавтоматичних машинах” в 

професійних ліцеях технічного профілю. Об’єктом 

навчання визначаємо професійно орієнтовані тексти. 

До засобів навчання, що забезпечують реалізацію за-

пропонованої моделі, ми відносимо створену нами 

підсистему вправ для формування ПОАЧК і відібрані 

навчальні тексти. Представимо в таблиці 1 модель 

формування ПОАЧК в учнів професійних ліцеїв тех-

нічного профілю.  

Визначаючи обсяг часу, необхідний для функціону-

вання запропонованої моделі, ми виходили з реальних 

часових рамок, які зазначені в навчальному плані За-

порізького професійного промислового ліцею, на базі 

якого заплановане проведення експериментального 

навчання. Наведені далі розрахунки узгоджуються з 

Навчальною і Робочою програмами навчальної дис-

ципліни “Іноземна мова”.  
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Таблиця 1. Модель формування ПОАЧК в учнів професійних ліцеїв технічного профілю 
С

ем
ес

т
р

 
Тематичні розділи Кількість 

годин на 

тему 

Кількість годин, на яких  

проводиться формування ПОАЧК Етапи роботи 

з текстом 
Вправи 

№ Назва загальна аудиторних 
поза-

аудиторних 

1
-й

 с
ем

ес
тр

 (
3

6
 г

о
д

.)
 

1 
Тестування, я, 

моя сім’я, друзі 
12 4 2 2 

 

Дотекстовий 

 

 

 

 

 

 

Текстовий 

 

 

 

Післятекстовий 

 

а) рецептивні комуніка-

тивні; 

б) рецептивно-

репродуктивні умовно-

комунікативні; 

в) рецептивно-

продуктивні комуніка-

тивні. 

2 Дозвілля і спорт 6 2 1 1 

3 
Культура  

харчування 
6 2 1 1 

а) рецептивно-

репродуктивні умовно-

комунікативні; б) рецеп-

тивні комунікативні. 

4 Природа і погода 6 2 1 1 

5 Живопис 6 2 1 1 

2
-й

 с
ем

ес
тр

 (
4

2
 

го
д

.)
 

6 
Наука і технічний 

прогрес 
6 2 1 1 

а) рецептивно-

репродуктивні умовно-

комунікативні; б) про-

дуктивні комунікативні. 

7 Шкільне життя 6 2 1 1 

8 Робота і професії, 

тестування 

30 10 5 5 

  78 26 13 13 

 

Обліковою одиницею навчального часу учнів профе-

сійних ліцеїв технічного профілю, передбаченою для 

виконання навчальних програм професійно-технічної 

освіти є академічна година тривалістю 45 хвилин. Те-

рмін навчання у професійних ліцеях технічного про-

філю визначається робочими і навчальними планами і 

програмами, які розробляються спільно з підприємст-

вами-замовниками на основі типових навчальних 

планів і програм, а також вимог Державного стандар-

ту професійно-технічної освіти від 17.08.2002 № 1135. 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки 

України від 17.08.2015 № 1/9-394 загальна кількість 

годин навчальної дисципліни “Іноземна мова ” у про-

фесійних ліцеях технічного профілю становить 

245 академічних годин [7, с. 3]. Обсяг навчального 

матеріалу розподіляється на три навчальні роки.  

Навчальне навантаження впродовж навчального 

року визначається з урахуванням організації профе-

сійно-технічного навчання груп і складає 78 академіч-

них годин. Удосконалення навичок і розвиток вмінь 

професійно орієнтованого англомовного читання уч-

нями професійних ліцеїв технічного профілю фахових 

тестів ми передбачаємо в результаті опрацювання лі-

цеїстами наступних тематичних розділів: “Я, моя 

сім’я, друзі”, “Дозвілля і спорт”, “Культура харчуван-

ня”, “Природа і погода”, “Живопис”, “Наука і техніч-

ний прогрес”, “Шкільне життя”, “Робота і професії”.  

До видів позааудиторної роботи ми віднесли вико-

нання домашньої роботи. Співвідношення аудиторних 

і позааудиторних занять становить 1:1, де пріоритет в 

позааудиторній роботі надається професійно орієнто-

ваному англомовному читанню.  

Враховуючи необхідність розподілу часу на на-

вчання всіх видів мовленнєвої діяльності, ми вважає-

мо за доцільне виділити на формування ПОАЧК при-

близно 1/4 від загальної кількості часу на занятті. Ро-

бота з текстом включає три основні етапи: 1) дотекс-

товий; 2) тестовий; 3) післятекстовий. На дотекстовий 

етап виділяється приблизно 25% від всього часу, оскі-

льки відбувається ознайомлення з смисловими труд-

нощами тексту, введення в проблему автентичних 

фахових текстів. На текстовий етап відводиться 50% 

часу, оскільки на цьому етапі відбувається розвиток 

умінь різних видів читання автентичних фахових тек-

стів. На післятекстовому етапі (25% від всього часу) 

проводиться контроль розуміння автентичних фахо-

вих текстів під час обговорення змісту прочитаних 

текстів або виконання вправ. 

На кожному етапі роботи з текстом виконуються 

різні типи вправ, які відповідають цілям кожного ета-

пу. Перейдемо до характеристики кожного етапу. На 

дотекстовому етапі основними цілями виступають: 

підготовка до читання професійно орієнтованих текс-

тів; активізація фонових знань; зняття мовних і мов-

леннєвих труднощів; створення необхідного рівня 

мотивації учнів; стимулювання діяльності мислення 

учнів, активізація їх уяви, інтересу до читання тексту. 

На цьому етапі головним чином використовуються 

такі вправи: рецептивні комунікативні (читання з ме-

тою отримання або знаходження інформації, підкрес-

лення в тексті певних фактів), рецептивно-репродук-

тивні умовно-комунікативні (відповіді на запитання), 

рецептивно-продуктивні комунікативні (обговорення, 

аргументація своєї точки зору). Виконання вправ на 

дотекстовому етапі передбачає застосування таких 

методів і прийомів: робота в парах, робота в малих 

групах, прийоми роботи з використанням запитань-

відповідей, “кластер” (“асоціограма”), дискусія-обго-

ворення, диспут, “мозковий штурм” та ін. 

На текстовому етапі відбувається власне читання 

професійно орієнтованих текстів. Завданнями цього 

етапу є: розвиток і вдосконалення умінь професійно 

орієнтованого пошукового, ознайомлюваного і вивча-

ючого видів читання; осмислення тексту і його струк-

тури; контроль рівня сформованості мовленнєвих на-

вичок професійно орієнтованого читання; активізація 

уваги і пам’яті; одержання професійно значущої ін-

формації; формування певного ставлення щодо тексту. 

Для текстового етапу пропонується виконання вправ 

двох видів: передтекстові (рецептивно-репродуктивні 

умовно-комунікативні вправи), які спрямовані на роз-

виток уміння прогнозувати на рівні слова (мовна здо-

гадка) та на рівні тексту (антиципація) і текстові впра-

ви (рецептивні комунікативні), які спрямовані на 

64

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, III(34), Issue: 69, 2015 www.seanewdim.com



отримання інформації з тексту. Тут викладач викорис-

товує такі методи і прийоми: створення проблемної 

ситуації, висування проблемних питань, бесіда та ін. 

Післятекстовий етап передбачає контроль розвитку 

умінь різних видів професійно орієнтованого читання, 

обговорення змісту прочитаного і розвиток творчої 

активності щодо інтерпретації тексту. На цьому етапі 

використовуються рецептивно-репродуктивні умовно-

комунікативні і продуктивні комунікативні вправи. На 

післятестовому етапі слід використовувати наступні 

методи і прийоми: парна робота, проектна робота, не-

закінчене речення, перекази з власним продовженням, 

вирішення проблем, “дерево рішень”, “мікрофон”, діа-

логізація, інтерв’ю, рольова гра та ін. Кількість та обсяг 

вправ на дотекстовому, текстовому і післятекстовому 

етапах можуть бути змінені відповідно до умов на-

вчання учнів професійних ліцеїв технічного профілю. 

Розглянемо види контролю навчальних досягнень 

учнів професійних ліцеїв технічного профілю в про-

цесі формування ПОАЧК. Система контролю реалізу-

ється в таких його видах: попередній, поточний, тема-

тичний, семестровий і річний контроль. Об’єктами 

контролю є вміння зрозуміти основну інформацію в 

тексті, ідею автора (для ознайомлювального читання); 

вміння знайти необхідну інформацію, визначити тему 

тексту (для переглядового читання); вміння повно і 

точно зрозуміти як основну, так і другорядну інфор-

мацію, вміння інтерпретувати думки, висновки і став-

лення автору тексту до викладених подій (для вивча-

ючого читання) [6, c. 388]. 

Враховуючи те, що для нашого дослідження інтерес 

становлять учні першого курсу професійних ліцеїв те-

хнічного профілю, то перед початком вивчення тема-

тичних розділів на перших заняттях проводиться попе-

редній контроль для встановлення початкового рівня 

володіння учнями професійних ліцеїв технічного про-

філю ПОАЧК. У ході вивчення конкретного тематич-

ного розділу здійснюється поточний контроль для ви-

значення рівня сформованості окремої навички або 

вміння; після роботи над кожним тематичним розділом 

– тематичний контроль; і один раз наприкінці семестру 

за чотирма видами мовленнєвої діяльності (аудіюван-

ня, говоріння, читання, письмо) – семестровий конт-

роль. Оцінка за семестр виставляється на основі тема-

тичних оцінок та семестрового оцінювання [4, с. 89]. В 

кінці навчального року проводиться річний контроль. 

Оцінювання навчальних досягнень учнів професійних 

ліцеїв технічного профілю здійснюється за 12-бальною 

шкалою [4, с. 88]. Основними видами оцінювання є 

поточне, тематичне, семестрове і річне.  

Висновки. Отже, нами було описано модель на-

вчального процесу для формування ПОАЧК, яка реа-

лізується на принципах поетапності навчання, циклі-

чності, системності, професійної спрямованості на-

вчання. Модель розрахована на 1 семестр 1 року на-

вчання учнів професійних ліцеїв технічного профілю 

з подальшим впровадженням в 2 семестрі та включає 

8 тематичних розділів. В рамках кожного тематичного 

розділу проходить робота за трьома етапами: дотекс-

товий, текстовий і післятекстовий. Було представлено 

розподіл годин та тем для формування ПОАЧК, типи 

вправ, які відповідають цілям кожного етапу роботи з 

текстом, а також види контролю та оцінювання на-

вчальних досягнень учнів професійних ліцеїв техніч-

ного профілю в процесі формування ПОАЧК. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у ек-

спериментальній перевірці ефективності розробленої 

моделі та створення методичних рекомендацій для 

викладачів англійської мови професійно-технічних 

навчальних закладів. 
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A model of the formation of professionally oriented English language competence in reading of pupils of technical profession-

al lyceums  

Ya. S. Senchenko 

Abstract. The article describes a model of teaching of pupils of technical professional lyceums professionally oriented English lan-

guage competence in reading and ways to implement such a model in the teaching process “Foreign language” according to the fol-

lowing parameters: thematic units, number of hours, stages of training, exercises. The distribution of lessons within the correspond-

ing themes are represented. Types of control and evaluation achievements of pupils of technical professional lyceums in the process 

of formation of professionally oriented English language competence in reading are considered. 


